# 成本2.4元,售价近20元

# 你买的"驱蚊贴"原来并不驱蚊



"半夜被蚊子咬醒,怒扇自己一巴掌,醒来激情下单电蚊拍,真的要发疯。"自从搬进老居民楼,在北京生活的小葱(化名)每日必与蚊虫斗智斗勇。

这两年,她几乎将市面上常见的防蚊用品都买了个遍。"我觉得最好用的是花露水和电蚊香液,现在每晚睡前,我都会打开电蚊香液,再用花露水把自己'浸透',才有信心睡一个好觉。"小葱说。

"人蚊大战"带动了各类驱蚊产品,如蚊香,驱蚊手环、防蚊贴、驱蚊喷雾等的热销。不过,对于这些驱蚊防蚊产品的效果,却众说纷纭。

## ■ "精油手环"一个近200元

和小葱一样头疼蚊子的人并不少。在社交平台上,"防蚊""驱蚊"的话题关注度颇高。随着市面上售卖的"驱蚊神器"推陈出新,小红书上测评各种驱蚊产品的笔记有2万多篇。

记者在电商平台搜索"驱蚊",产品价格在 1元至2万元不等。

从电商平台显示的 销售情况看,销量最高 的是锐舞旗舰店内一款 价格 198 元的"精油手 环",拥有"可更换精油 仓""植物精油""负离子 净化汗味""真空精油雾 化技术"等黑科技,该产 品称"孕婴可用",能够 "抵制夜晚蚊虫骚扰", 目前已卖出超过2万 件。不过,产品的评论 区里,有不少购买者反 映佩戴手环后驱蚊效果 不佳,也有购买者表示, "比驱蚊水好用""出门 带着好看,也没有蚊子

润本旗舰店内的一款植物精油贴销量同样 走俏。平台显示,该产品 已经卖出超80万件,价格29.9元起。对于精油 贴是否有驱蚊效果,记者 以消费者的身份咨询润 本旗舰店客服,对方并未直接回答,而是称精油贴所采用的是植物成分调制的精油,靠的是精油散发出来的味道在人的周围形成一个保护圈,让蚊子感觉不到人的气味,达到减少和赶走嗡嗡的烦扰声的效果。

今年夏天给孩子囤 了三百多张润本精油贴 的小姜(化名)一直以为 自己买的是驱蚊贴。 "2021年下单该产品 时,商品名字里显示的 是'驱蚊贴',最近才知 道改成'精油贴'了,商 品详情介绍里也完全没 有驱蚊的字样了。"她表 示,之前每次出门都会 给孩子分别在胳膊、腿 上贴上四个以上精油 贴,但还是会被蚊子叮 上好几个大包,现在她 已经放弃用精油贴了。

#### ■ │ 成本低至2元

小小一只蚊子,催生出的市场空间称得上庞大。根据上海证券今年7月引用的灼识咨询数据,预计2024年中国驱蚊杀虫市场零售额达120.06亿元,2020年—2024年年均复合增长率为7.28%。几代国人的夏日"续命神器",被大家戏称为"sixgod"的国民品牌"六神花露水"母公司上海家化,2023年包括六神在内的个护家清业务收入25.41亿元,毛利率达到58.44%。

记者注意到,最近有 不少网友发帖称,六神花 露水疑似"涨价"。

电商平台显示,六神 花露水 195ml 价格在 15 元到 17.9元不等,对于是 否存在涨价,记者以消费 者的身份咨询六神官方 旗舰店客服,对方表示, 商品的价格随市场价格 的波动与促销活动影响 可能会有变化,如在购买 7天内降价,店铺可以退 差价。

此外,杀虫驱蚊品牌 "超威"的母公司朝云集 团,2023年包括杀虫驱 蚊产品在内的家居护理 产品类别收入14.72亿元,同比增长13.5%。 驱蚊系列产品是润本股份的核心品类。2023年年报显示,润本股份驱蚊产品2023年卖了6626.23万瓶/盒/支,销量同比增长20.76%。驱蚊系列产品实现营业收入3.25亿元,同比增长19.20%,毛利率达到50.32%。

此外,占当期精油系列产品销售比重最大的产品为润本叮叮植物精油贴36片,其销售成本2.42元,毛利率达71.35%。记者在润本天猫旗舰店看到,润本叮叮植物精油贴36片的价格为19.9元。

### 多数新型驱蚊产品无销售资质

何为驱蚊产品?如何鉴别有效性?中国毒理学会毒理学家、上海骥路律师事务所律师张旭晟在接受采访时表示,农业农村部2021年发布的《关于防蚊驱蚊类产品认定的意见》予以明确,即"如果产品的标签、说明书标明该产品具有防蚊驱蚊功能,无论其有效成分是化学成分还是植物源性成分,该产品都属于农药范畴,依法应当按农药进行管理"。

根据《农药管理条例》,农 药产品包装必须贴有标签或者 附具说明书。标签或者说明书 上应当注明农药名称、企业名 称、产品批号和农药登记证号 或者农药临时登记证号、农药 生产许可证号或者农药生产批 准文件号等。

记者发现,部分市面上宣称具有防蚁驱蚁功能的产品,缺少农药登记证号、农药生产批准证书号。锐舞旗舰店客服表示,"上述手环萃取天然植物精油,有香茅、印度柠檬草、薄荷、中国艾叶,香叶天竺葵等多种有驱蚁作用的精油搭配,安

全且有效驱蚊,对母婴非常安全,不需要农药登记"。

也有的产品已获得认证。记者以消费者的身份向润本旗舰店客服咨询,对方表示,"户外精油贴是植物成分,不是农药产品。蚊香液是农药产品,农药登记证号为WP20200024"。

江苏省农药总站在期刊《农药科学与管理》2024年第2期上发表的《新型防蚊驱蚊产品的现状分析及管理建议》中提到,当前新型防蚊驱蚊产品中持证产品微乎其微。

江苏省农药管理部门调研 发现,市面上近八成新型防蚊 驱蚊产品无农药登记证或农药 生产许可证,一些进口产品没 有中文标签,产品信息是厂家 自行编写的,质量无法保证。 严格来说,未持证或标签不合 格的新型防蚊驱蚊产品均属假 农药,不应在市场销售。

此外,上述文章提到,某些 产品特意标注"不含避蚊胺"作 为销售噱头,造成宣传误导,实 际是在收割"智商税"。

(中新经纬)



正规的驱避剂都会在产品包装上标明自己的有效保护时间。



@沉默如海:蚊子刚飞到了我的驱蚊贴上,气晕了…… @吃不胖:五盒清凉油,打开放床边,蚊子跑光光。

@顺水又顺风:感觉点蚊香最有效,蚊子闻了会跌地,不知对人体到底有多大伤害,反正厂家宣传是无毒的。花露水我在家里喷点,感觉也可以。

@发财:个人觉得,只有药店卖的清凉油最驱蚊。

@xx:经常用电蚊香液,虽然赶不走蚊子,但好像蚊子不咬人了。朋友说电蚊香液降低蚊子食欲?

@王静:我朋友的最佳驱蚊神器就是我,每天晚上我们坐一起聊天遛娃,每次被咬的只有我,关键是我还喷了驱蚊水。

@王欣:抓几只蜻蜓在家里养。

@媛然也:在宠物医院里看到,小型犬猫因为家里24小时用电蚊香,肺部感染,频繁咳嗽……

@Wei:只有蚊帐才有用,其他的方法又会伤自身。人类 对付蚊子都还没法。

@cryogenic:自从纱窗换了精钢网,家里基本没见过蚊子。